

Расширение НАТО на Восток: причины и последствия

Научный руководитель – Кочетков Владимир Викторович

Кривицкий Георгий Дмитриевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва,
Россия

E-mail: planetaart2@icloud.com

Актуальность данного исследования напрямую связана с текущими международными событиями, которые представляют большую опасность для интересов России. Это следствие политики США, которые представляют самую мощную силу в международном альянсе - НАТО. Речь идет о расширении НАТО на Восток и проведении военных учений на границе с Россией.

НАТО – «архаическое» наследие холодной войны с большими геополитическими претензиями, которые представляют угрозу безопасности не только нашей страны, но и всего мира. Смысл заключается в том, что вместо многополярного мира, где есть возможность сосуществования различных геополитических сил, навязывается система однополярного мира. Это своего рода «спрут» в международных отношениях, затягивающий все новые и новые страны и системы. Указанным тенденциям оказывается сопротивление, но реалии таковы, что его реализация является крайне сложной и неоднозначной задачей, ведь с НАТО переплетены другие направления международных отношений, в частности большая часть финансовой составляющей мира подчиняется правилам, разработанным западными странами – ядром НАТО [2].

Расширение Североатлантического альянса после окончания холодной войны и распада СССР и Восточного блока – серьезная проблема, которая не оставляет шансов на альтернативное развитие стран Восточной Европы и оставляет единственный вариант развития геополитики этих стран - вступление в НАТО.

В 1990-е годы важными событиями, которые повлияли на формирование внешнеполитического курса Российской Федерации, были решения российского руководства, направленные против присоединения стран Центральной и Восточной Европы к НАТО. Также в этот период была оценена программа "Партнерство ради мира" в контексте формирования новой системы европейской безопасности [5, 6].

После распада СССР – Россия как правопреемница, применила все возможные инструменты воздействия на процесс расширения НАТО на Восток, от попыток сотрудничества и взаимодействия с Североатлантическим альянсом к противодействию процессам приближения НАТО к российским границам. Среди последних, безусловно следует отметить начало СВО 24 февраля 2022 года как последней возможной меры, после исчерпания всех возможных, дипломатических мер в данном направлении [1, 3, 4].

В современной российской исторической науке активно изучаются проблемы "холодной войны", связанные, в частности, с ее истоками. Обзор обширного архивного материала, позволил значительно расширить представления об этом периоде и сформировать новое понимание истории "холодной войны". Российские исследователи отошли от традиционных представлений, преобладавших в советской историографии, и пришли к выводу, что ответственность за разжигание "холодной войны" несут не только США и Запад.

В современной отечественной либеральной концепции "холодной войны" новизна заключается в том, что обе стороны - США и СССР - несут равную ответственность за

ее возникновение, возможно, даже большую ответственность Советского Союза. Однако стоит отметить, что исследования российских историков постсоветского времени уделяют недостаточно внимания критическому анализу политики США, в то время как слишком много внимания уделяется политике Советского Союза. Этот подход также проявляется на некоторых важных международных научных конференциях по данной проблеме.

В этих работах политика советского руководства оценивается более критически, чем политика американской администрации. Такое одностороннее смещение акцентов способствует формированию неправильного представления о причинах возникновения "холодной войны" и ее главных инициаторах. Многие исследователи уверены, что за годы перестройки западные СМИ и первые лица «доказали» нам, что "холодная война" была вызвана большей степени угрозой экспансии со стороны СССР, который якобы стремился к мировому господству.

В последние 2 года появилось много исследований в связи с беспрецедентным расширением НАТО на Восток, назреванием украинского кризиса, а также с провалом Минских соглашений и началом СВО. В западных СМИ складывается напряженная атмосфера, направленная на вытеснение России с мировой арены. Это отчасти напоминает политику «охоты на ведьм», развернувшейся в США в 1950-е гг., но уже в мировом масштабе. Если раньше боролись с коммунизмом, то теперь, когда советский коммунизм остался в прошлом, коллективный Запад во главе НАТО ставит задачу уничтожить Россию как государство. Фундаментом для таких действий являются бесконечные экономические санкции. Но недружеские страны забывают об истории России как победительницы априори, о том, что именно она спасала весь мир от Наполеона и Гитлера, о том, что наше дело правое!

Источники и литература

- 1) Барышев А.П. Современная стратегия США и НАТО в контексте проблем национальной безопасности России. - М.: ОГИ, 2021. - 248 с.
- 2) Продвижение НАТО на восток: история, цели и последствия [Электронный ресурс] // Научные Статьи.Ру [сайт] URL <https://nauchniestati.ru/spravka/prodvizhenie-na-to-na-vostok/> (дата обращения: 24.02.2024).
- 3) Столтенберг назвал причину расширения НАТО на восток [Электронный ресурс] // РИА НОВОСТИ [сайт]. URL: <https://ria.ru/20230317/kndr-1858687928.html> (дата обращения: 24.03.2023).
- 4) Колесников Д.В. Расширение НАТО на восток: причины и последствия для России [Электронный ресурс] // Журнал "Международная политика". URL: <https://www.diplomatica.ru/2009/02/rasshirenje-nato-na-vostok-prichiny-i-posledstviya-dlya-rossii/> (дата обращения: 01.01.2022).
- 5) Миронов Н.А. Расширение НАТО на восток и его последствия для политической и экономической безопасности России [Электронный ресурс] // Журнал "Мировая экономика и международные отношения". URL: <https://www.imemo.ru/publications/analiticheskie-stat-i-vypuski/123740-rasshirenje-nato-na-vostok-i-ego-posledstviya-dlya-politicheskoy-i-ekonomicheskoy-bezopasnosti-rossii> (дата обращения: 01.01.2022).